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Kısmi süreli iş sözleşmesine göre çalıştırılan bir işçi Kanun’un gerekçesinde de belirtildiği üzere bölünebilir haklardan, mesela ikramiye, prim gibi ödemeler ile her yıl verilen yakacak yardımı ya da diğer sosyal haklardan çalıştığı süreyle orantılı olarak yararlanacaktır. Örneğin; tam süreli olarak haftada 45 saat çalışan işçi yılda 6000 TL yakacak yardımı alıyorsa, haftada 15 saat çalışan işçiye bu yardım 2000 TL olarak ödenecektir. Ancak mesela, öğleden sonraları çalışmaya başlayan işçinin, işverenin sabahları işe başlamak üzere tahsis ettiği servis aracından veya öğle yemeğinden yararlanması mümkün olmadığı gibi, bu durum bir ayırım yapıldığı anlamı da taşımayacaktır.

Kısmi süreli sözleşmeyle çalışan işçinin bölünebilir menfaatleri çalışma süresi ile orantılı, bölünemeyen menfaatlerden de eşitlik ilkesi çerçevesinde yararlandırılması gerekir.

Kısmi süreli iş sözleşmesi ile çalıştırılan işçinin ücret ve paraya ilişkin bölünebilir menfaatleri, tam süreli emsal işçiye göre çalıştığı süreye orantılı olarak ödenecektir. Kısmi süreli çalışan işçilere ödenecek ücret yasal asgari ücretin altında olamaz.

Örnek verecek olursak; X işletmesinde çalışan 15 kısmi süreli çalışana işveren, bu işçiler kısmi süreli çalıştıkları için işyerinde tam süreli çalışan işçilere her ay verdiği 1.000 TL gıda yardımını vermediği bir durumda, işveren kısmi süreli çalışan işçilere çalıştıkları süreyle orantılı olarak gıda yardımını ödemek zorundadır. Ayrıca kısmi süreli olarak çalışan ve gıda yardımından yararlandırılmayan her bir işçi için idari para cezası uygulanacaktır. 4857 sayılı İş Yasasında yer alan “işçilere eşit davranma ilkesine aykırı davranmaktan” dolayı idari para cezası verilecektir.

İşyerinde tam süreli işçilerin haftada 40 saat çalıştığı, kısmi süreli çalışan işçilerin ise 20 saat çalıştığını kabul edersek gıda yardımı çalışma süreleriyle orantılı olarak (20/40=1/2, 1.000/2= 50,00) 500 TL olarak ödenmesi gerekmektedir. Eğer bu gıda yardımı ayni olarak (un, şeker, çay, pirinç vb.) yapılıyor olsaydı, bölünebilir menfaatlerden olmadığı için aynı şekilde tam süreli işçilere yapılan yardım gibi yararlandırılmaları gerekecekti.

Örneğin; işyerinde haftalık çalışma süresi 45 saat olan tam süreli çalışan işçi yılda 9.000 TL yakacak yardımı alıyorsa, haftada 15 saat kısmi süreli çalışan işçiye söz konusu yardım 3.000 TL olarak ödenecektir. Kısmi süreli çalışan işçi prim, ikramiye, bayram harçlığı, yakacak ve gıda yardımı gibi menfaatlerden çalıştığı süreyle orantılı olarak faydalanacaktır.

Buna karşılık bölünmeyen bir haktan, yararlanma şartları bulunduğunda, her iki türdeki sözleşmeler arasında bir farklılık söz konusu olmayacaktır. Örneğin; kısmi süreli iş sözleşmelerindeki bildirim süresi, tam süreliden farklı olamaz. Aynı şekilde deneme süresinde işçi ile yapılan iş sözleşmesinin tam süreli veya kısmi süreli olmasının bir önemi bulunmamaktadır.

Sosyal hakkın, ücret ve paraya ilişkin bölünebilir bir menfaat olup olmadığının tespitidir. Maddenin gerekçesinde de kısmî süreli iş sözleşmesine göre çalışan işçinin, bölünebilir haklardan, örneğin her yıl verilen yakacak yardımından çalıştığı süreye orantılı olarak yararlanacağı ifade edilmiştir. Gerekçedeki örneğe göre “işyerinde haftalık çalışma süresi 45 saat olan tam süreli çalışan işçi yılda 60 milyon yakacak yardımı alıyorsa, haftada 15 saat kısmî süreli çalışan işçiye aynı yardım 20 milyon olarak ödenecektir.” Bunun aksine paraya ilişkin bölünemeyen bir hak söz konusu ise, tam süreli iş sözleşmesine göre çalışan işçi ile kısmi süreli iş sözleşmesine göre çalışan işçi bu haktan aynı şekilde faydalanacaktır. Örneğin bir sosyal tesisten yararlanma hakkı bakımından durumun böyle olduğu söylenebilir. Ancak yine durumun gereklerine göre farklı muamelenin haklı nedene dayanması durumunda kısmi süreli çalışanla tam süreli çalışan arasında çeşitli haklardan yararlanma noktasında ayrım yapılabileceği de ifade edilmektedir. Sadece öğleden sonraki saatlerde 3 saat çalışan bir işçinin öğle yemeği imkânından ya da sabah servisinden faydalandırılmaması buna örnek olarak verilmektedir.

İhbar, kıdem, yıllık izin gibi bölünemeyen haklar, kanundaki hükümlere göre uygulanır ve tam süreli çalışanlarla kısmi süreli çalışanlar aynı esaslara tabidir. Haftada sadece 1 gün çalışan bir işçinin ihbar ve kıdem tazminatı, tam süreli çalışanlarda olduğu gibi, çalıştığı süre ve ücreti üzerinden hesaplanır. Yıllık izin hakkı da tam süreli çalışanlarla aynı prensiplere göre değerlendirilir. Çalışan, izin süresine denk gelen günlerde işe gelmeyerek izin hakkını kullanmış olacaktır.

Eğer ayrımı haklı kılan bir neden varsa, hafta tatili ücreti, yemek, servis gibi ayni yardımlar ve diğer ek menfaatlerde farklılıklar olabilir. Ücret ve paraya ilişkin bölünebilir haklar, (örneğin ikramiye, prim, yakacak parası gibi nakdi yardımlar) çalışma süresine orantılı bir şekilde ödenmelidir. Eşit davranma borcuna aykırı olmayacak şekilde çalışan şartlarının belirlenmesi gerekir.
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