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6098 sayılı Türk Borçlar Kanunu’nda işverenlere 4857 sayılı İş Kanunu’nda olmayan birtakım sorumluluklar yüklenmiştir. Bu sorumluluklardan biri de ölen işçinin mirasçılarına işverenlerince işçinin kıdemine göre ölüm tazminatı ödenmesidir.
İşçinin ölümü

Madde 440- Sözleşme, işçinin ölümüyle kendiliğinden sona erer. İşveren, işçinin sağ kalan eşine ve ergin olmayan çocuklarına, yoksa bakmakla yükümlü olduğu kişilere, ölüm gününden başlayarak 1 aylık; hizmet ilişkisi 5 yıldan uzun bir süre devam etmişse, 2 aylık ücret tutarında bir ödeme yapmakla yükümlüdür.

6098 sayılı Kanun ile 4857 sayılı İş Kanunu, 5953 sayılı Basın İş Kanunu ve 854 sayılı Deniz İş Kanunu arasında genel kanun özel kanun ilişkisi bulunmaktadır. Bu sebeple, genel kanun olan Türk Borçlar Kanunu’nda yer alan bir düzenleme, ancak aynı konuda özel kanun niteliğinde olan İş Kanunu’nda herhangi bir düzenleme bulunmaması halinde, geçerli olacak ve uygulanacaktır. Bir konuda hem genel kanunda hem de özel kanunda düzenleme bulunması halinde ise özel kanun hükmü geçerli olacaktır. Bu kapsamda 4857 sayılı Kanunda ölüm tazminatı ile ilgili herhangi bir düzenlemeye yer verilmediğinden dolayı 6098 sayılı Kanuna ait aşağıdaki ölüm tazminatı hükmü, 4857 sayılı İş Kanunu kapsamında çalışanlar için geçerlidir. 

Ölüm tazminatı, işçinin son aylık çıplak ücreti dikkate alınarak hesaplanır, giydirilmiş ücreti üzerinden hesap yapılmaz. Ölüm tazminatından SGK primi kesilmez, gelir vergisi kesilmez, damga vergisi kesilir.
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